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СТИПЕНДІЇ ЧЕСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ У 2018 РОЦІ

Літні школи слов'янознавчих студій, які пропонують інтенсивні курси з чеської мови, організовуються державними вищими навчальними закладами в Чеській Республіці: 

Карлівський університет (факультет мистецтв, Прага), 

Інститут мови та підготовки до університету Чарльза, університету Подебради, 

Масарицький університет (факультет мистецтв, Брно), 

Палацький університет в Оломоуці (Оломоуцький факультет мистецтв), 

Університет Південної Чехії в Ческе Будейовице (факультет мистецтв, Ческе Будейовице) та Університет Західної Богемії в Плзень. 

Курси проводяться протягом липня, серпня та вересня. Їх тривалість становить від 3 до 4 тижнів залежно від змісту курсу, визначеної кожною літньою школою. Курси призначені для іноземних студентів, викладачів, перекладачів та інших експертів, що працюють у полі чеських / слов'янських наук. Вони відкриті для будь-кого іншого, хто цікавиться чеською мовою, літературою, історією та культурою. Літні школи пропонують мовні курси на різних рівнях, семінари з чеської літератури, культури та історії, заняття в режимі вільного часу, включаючи театральні, музичні та танцювальні вистави, поїздки тощо.

Стипендія включає:

безкоштовне проживання та харчування (включаючи сніданок, обід і вечерю),
висвітлення курсових витрат,
вільний доступ до культурних заходів, поїздки, організовані на курсі літньої школи.

Стипендія не включає:

міжнародні транспортні витрати,

витрати, пов'язані з видачею віз,

страхові витрати.

Хто може подати заявку? У 2018 році Міністерство освіти, молоді та спорту Чеської Республіки (MEYS) пропонує обмежене число стипендій для участі в курсах літньої школи для кандидатів із наступних країн: Албанія, Австрія, Бельгія - Фламандська громада, Бельгія - Французьке співтовариство, Боснія та Герцеговина, Болгарія, Велика Британія, В'єтнам, Греція, Данія, Канада (Альберта), Китай, Колумбія, Естонія, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Індія, Ізраїль, Італія, Іспанія, Латвія, Литва, Люксембург, Македонія, Мальта, Мексика, Монголія, Польща, Португалія, Республіка Корея, Румунія, Росія, Сербія, Словаччина, Словенія, Швеція, Швейцарія, Тайвань, Угорщина, Україна, Фінляндія, Франція, Чорногорія, Хорватія, Японія.

Стипендії можуть бути надані претендентам, які призначаються компетентними органами у вищезгаданих країнах (вибір кандидатів зазвичай виконується відповідними іноземними державними установами, а в деяких випадках - чеськими дипломатичними місіями).

Куди кандидати повинні подавати свої заяви?

Стипендіальна програма доступна тут:

Заявка http://www.msmt.cz/file/45396/ 

Заява повинна супроводжуватися біографічною карткою, написаною чеською чи англійською мовами. Компетентний орган, що приймає, може вимагати інших документів (таких як супровідний лист, сертифікат про мовні знання тощо).

Кількість стипендій та їх розподіл серед окремих літніх шкіл встановлюється MEYS. Будь ласка, проконсультуйтеся з органами, що отримують стипендію, про те, яка установа надає курс літньої школи.

Заповнені заявки з усіма додатками повинні бути подані до відповідної приймальної установи (вона може бути або іноземним державним органом, а в деяких випадках - чеськими дипломатичним представництвом). Подальша інформація повинна бути надана чеською дипломатичною місією.

Заяви, направлені безпосередньо до Міністерства освіти, молоді та спорту Чеської Республіки або до установ, що надають курси літньої школи окремими заявниками, не будуть оброблені (не надсилайте заявку ні до Міністерства освіти, молоді та спорту Чеської Республіки, а також до літньої школи!).

Кінцевий термін встановлюється приймаючою установою. Всі пропозиції по кандидатурам повинні надходити від приймальної установи до Міністерства освіти, молоді та спорту Чеської Республіки до 28 лютого 2018 року.

Більш детальну інформацію можна знайти за посиланням: 
http://www.msmt.cz/eu-and-international-affairs/summer-schools-of-slavonic-studies?lang=2
