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ВСТУП
Актуальність теми. Херсонська область характеризується значним агропромисловим потенціалом. Це зумовило формування багатогалузевого агропромислового виробництва. Стабільність роботи агропромислового комплексу (АПК) забезпечується його виробничою інфраструктурою, серед елементів якої підприємства із переробки і транспортування вирощених агрокультур, бази оптової торгівлі, елеватори. Від їх стану залежить ефективність функціонування всієї системи. Саме це, на наш погляд, зумовлює необхідність впровадження на них системи еколого-експертного аналізу.
Еколого-експертний аналіз об’єктів є досить важливим сьогодні як для суспільства в цілом, так і для конкретного підприємства зокрема. Він складає основу сучасних прикладних форм екологічної діяльності – екологічного аудиту й оцінки впливу на довкілля (до 2017 року – екологічної експертизи).

Особливості еколого-експертного аналізу як напрямку діяльності в ринкових умовах господарювання зумовлені передусім здійсненням цієї діяльності на межі інших сфер або напрямків: екологічних, природоохоронних, інвестиційних, господарських тощо. Він спрямований на збалансування загальнодержавної екологічної політики з політикою товаровиробника, що забезпечує конкурентоспроможність його продукції і захист навколишнього природного середовища, тобто погодження макро- і мікрорівнів екологічної безпеки життя людини. 

Мета дослідження – провести еколого-експертний аналіз об’єктів виробничої інфраструктури АПК на прикладі ТОВ «Український рисовий елеватор».
Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання: 1) прийнято теоретико-методичні засади дослідження; 2) проведено еколого-експертний аналіз виробничої інфраструктури АПК Херсонської області; 3) здійснено еколого-експертний аналіз ТОВ «Український рисовий елеватор», результатами якого викладено у формі звіту.

Об’єкт дослідження – виробнича інфраструктура АПК. Предмет – еколого-експертний аналіз об’єктів виробничої інфраструктури АПК на прикладі ТОВ «Український рисовий елеватор».
У ході дослідження використано такі методи: а) системно-структурний метод (є базовим при еколого-експертному аналізі: саме дослідження виступає як цілісна логічно послідовна система, при цьому і об’єкт дослідження – складна система); б) описовий метод (дозволяє описати об’єкт дослідження, тобто з’ясувати його місцезнаходження, структуру, стан); в) метод аналізу літературних джерел (використовується для формалізації понять, врахування наукового досвіду в напрямку еколого-експертного аналізу); г) спостереження та прогнозування (для з’ясування особливостей сучасного стану об’єктів виробничої інфраструктури агропромислового комплексу в цілому та ТОВ «Український рисовий елеватор» зокрема).
Робота виконувалася у рамках ініціативної науково-дослідної теми, основу її складають результати перевірок підприємств за участю автора як співробітника ТОВ «Екоменеджмент групп».
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані місцевими органами влади Херсонської області для розробки зведених результатів впливу на навколишнє середовище певного району чи області в цілому. Теоретичні положення і методичні підходи можа також використовувати при еколого-експертному аналізі об’єктів-аналогів.
Крім того, матеріал, викладений у роботі, можна застосовувати у процесі викладання дисциплін екологічного спрямування у загальноосвітніх школах та вищих навчальних закладах.
Апробація роботи. Окремі результати дослідження склали основу статті у збірнику наукових праць «Наукові записки Херсонського відділу Українського географічного товариства» (Вип. 11).
Обсяг і структура роботи. Загальний обсяг роботи складає 37 сторінок. Вона містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел (32 найменування).
Розділ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Еколого-експертний аналіз покладено в основу сучасних форм прикладної екологічної діяльності. Це, насамперед, екологічне експертування (зараз «оцінка впливу на довкілля») та екологічне аудитування [10]. 
Експертиза (від лат. Expertus – досвідчений) – це вирішення фахівцем (експертом) питань, що потребують спеціальних знань у певній галузі науки, техніки, мистецтва [29].
Екологічне експертування – дослідження впливу певного об’єкта на стан навколишнього природного середовища та відповідності цього об’єкта нормативам екологічної безпеки. Це є попереджувальним заходом, що дозволяє запобігти шкідливій діяльності з боку користувача природних ресурсів. Нині екологічну експертизу трансформовано в оцінку впливу на довкілля. Прийняття Закону України «Про оцінку впливу на довкілля» відмінило чинність Закону «Про екологічну експертизу». Основою ж цих процесів є еколого-експертний аналіз.

У наукових колах дослідженням питань екологічного експертування займалися такі вчені як В.А. Лісічкін (1977 р.), В.А. Горєлов (1982 р.), Г. Тейл (1971 р.), М.Ф. Глазовський (1991 р.), К.А. Позаченюк (2006 р.) та ін. [29].
Актуальність екологічного експертування в сучасних умовах визначається такими обставинами:

· кінцевий результат антропогенного впливу на навколишнє середовище внаслідок реалізації певного інвестиційного проекту виявляється повною мірою не раніше, ніж через 10–30 років після початку реалізації проекту, що обумовлює необхідність завчасного прогнозування характеру й масштабів можливих негативних екологічних наслідків, які супроводжують проект;
· використання математичних моделей, які, звичайно, розробляються для аналізу великомасштабних інвестиційних проектів, не завжди може забезпечити отримання точних результатів впливу проекту на довкілля та здоров’я людей, що обумовлює необхідність застосування відповідних експертних оцінок [27].
Основними завданнями екологічного експертування є:

· організація науково обґрунтованої, комплексної оцінки об’єктів, що підлягають перевірці;

· визначення ступеня екологічної безпеки, рівня екологічності запланованої чи здійснюваної діяльності, проведення комплексної еколого-економічної оцінки взаємодії екосистем із деструктивними антропогенними факторами;

· досягнення відповідності об’єктів вимогам екологічного законодавства, будівельних норм і правил;

· оцінка ефективності екологічної політики, повноти, обґрунтованості й достатності заходів щодо охорони навколишнього природного середовища, забезпечення раціонального використання та відтворення якості природних ресурсів;

· підготовка об’єктивних, всебічно обґрунтованих висновків і рекомендацій еколого-експерного аналізу.

Для виконання зазначених завдань екологічне експертування має спиратися на такі принципи:
· превентивності – перевірка повинна здійснюватися до прийняття рішення про необхідність реалізації об’єкта й має запобігти негативним екологічним наслідкам такого рішення;
· відповідальності та законності – перевірка має гарантувати безпечне для життя та здоров’я людей навколишнє природне середовище та враховувати вимоги природоохоронного законодавства;
· комплексності – оцінка наслідків впливу об’єкта перевірки на довкілля повинна охоплювати всі можливі прояви такого впливу та забезпечувати збалансованість екологічних, економічних, медико-біологічних і соціальних інтересів;
· наукової обґрунтованості та об’єктивності – методи проведення перевірки повинні ґрунтуватися на наукових засадах, а висновки – відображати реальний вплив об’єкта на навколишнє середовище;
· незалежності – перевірка має виконуватися групою незалежних експертів і виключати можливість впливу на результати з боку зацікавлених сторін;
· гласності та врахування громадської думки – висновки перевірки підлягають обов’язковому оприлюдненню, остаточне рішення про реалізацію об’єкта перевірки має прийматися після обговорення громадськістю [32].
Друга форма прикладної екологічної діяльності – екологічний аудит [21, 22, 25, 27, 28, 32]. Його україномовними термінологічними еквівалентами є «екологічний огляд», «екологічна перевірка». Впроваджується він в Україні за канадською схемою методики [27, 32] і регулюється Законами України «Про екологічний аудит» [8], «Про охорону навколишнього природного середовища» [13], «Про аудиторську діяльність» [9], «Про підприємницьку діяльність» [11] та державними стандартами України [3-7]. 

Загалом система екологічного аудиту в Україні розвивається за такими напрямками:

1) як одна із видів діяльності на ринку робіт та послуг екологічного призначення, яка підлягає ліцензуванню та виконанню з метою підвищення ефективності процедур екологічної оцінки, контролю навколишнього середовища та дозволу на здійснення різних видів діяльності, здатних спричинити потенційно негативний вплив на навколишнє середовище [17];

2) як аудит природокористування. Поки що він розроблений лише в галузі використання надр, пов'язаних зі специфікою видобутку, небезпекою для життя як на рівні ландшафтів, так і під землею. Очевидно, що в майбутньому система екологічного аудиту охопить і інші сфери управління навколишнім середовищем (управління водними ресурсами, лісове господарство, рекреаційна діяльність тощо) [4];

3) третьою сферою аудиту як інструменту екологічної політики в майбутньому повинен стати екологічний аудит території (області, міста, району). На жаль, ця сфера застосування екологічного аудиту в Україні є найменш розвиненою, хоча багато проблем соціально-економічного та екологічного дисбалансу виникають на регіональному та місцевому рівні [5].

Основа екологічного аудитування – еколого-експертний аналіз.
Об’єкт нашого дослідження є структурною ланкою виробничої інфраструктури агропромислового комплексу. За основу його еколого-експертного аналізу нами взято класичну процедуру еколого-експертного дослідження. Вона чітко простежується і при екологічному експетуванні, і при екологічному аудитуванні, та передбачає три етапи: 
1) підготовчий етап; 
2) основний етап; 
3) заключний етап. 
I. Підготовчий етап: перевірка наявності та повноти екологічно спрямованої документації на об’єкті.
II. Основний етап: 
а) обстеження підприємства (перевірка технологічного процесу, безпеки праці робітників, системи екологічного менеджменту, відбір проб та їх аналіз);

б) аналітичне опрацювання матеріалів (колективна експертна діяльність) та порівняльний аналіз наданих матеріалів і тим, що було виявлено. 
III. Заключний етап: підведення підсумків аналізу, складання результатів (у формі звіту) та подання їх заінтересованим органам та особам.
Розділ 2
ЕКОЛОГО-ЕКСПЕРТНИЙ ОГЛЯД ВИРОБНИЧОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ АПК ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ
Виробнича інфраструктура є складовою агропромислового комплексу, так само, як і галузь соціальної інфраструктури та підготовки кадрів [26].
Агропромисловий комплекс формує складно пов’язані економічні, технологічні та організаційні галузі та виробництва [30].
Під виробничою інфраструктурою ми розуміємо певну підсистему, яка створена для організації функціонування конкретного господарства і життя населення, для діяльності всіх сфер суспільного виробництва.
До його складу входить три основні сфери [31]:

1) сільське господарство (вважається основною базовою ланкою). Поділяється на: 
· рослинництво: зернове господарство, овочівництво, картоплярство, кормове виробництво, садівництво, виробництво технічних культур та ін...

·  тваринництво: вирощування великої та малої рогатої худоби, свинарство, вівчарство, птахівництво, рибне господарство та ін.;
2) галузі вироблення засобів виробництва та обслуговуваня агропромислового комплекса [30]. Це сільськогосподарське машинобудування, виробництво мінеральних добрив та хімічних засобів захисту рослин, мікробіологічна та комбікормова промисловість, електроенергетика, виробництво паливо-мастильних матеріалів, будівництво, виробництво устаткування для харчової та легкої промисловості;

3) галузі, що забезпечують зберерігання, переробку та реалізацію сільськогосподарської продукції. До даної сфери входить: харчова промисловість, легка промисловість (комплекс виробництва товарів широкого вжитку) та ін.
В агропромисловому комплексі розглядається соціальна інфраструктура, яка працює на його потреби. Точніше кажучи: - це комплекс галузей які створені для формування загальних умов на підприємстві, відбирання робочої сили та для забезпечення життєздатності людей [1].

До підготовки кадрів, належить створення наукових закладів та центрів підвищення кваліфікації [6].

Виробничу інфраструктуру можна класифікувати за такими виробничими комплексами: 

· продовольчий  комплекс – це виробництво продуктів харчування тваринного і рослинного походження та ті галузі, які технологічно не належать до сільського господарства (виробництво солі, мінеральних вод, виловлювання риби та інше);
· непродовольчий комплекс – це виробництво товарів широкого вжитку із рослинного і тваринного походження (галузі легкої промисловості, які здійснюють первинну переробку сільськогосподарської сировини).
Продовольчий комплекс забезпечує населення продуктами харчування. До складу цього комплексу входять зернопродуктовий, картоплепродуктовий, цукробуряковий, плодоовочеконсервний, виноградно-виноробний, м’ясний, молочний, олійно-жировий підкомплекси. Крім того, до його складу входять деякі інфраструктурні галузі [16].

Територіальна структура виробничої інфраструктури формується на конкретній території утворення у вигляді різних елементів територіальної структури [14]. 

У науковій літературі надається такий територіальний поділ:

· локальний комплекс – розташований на невеликих територіях із поєднанням підприємств по переробці малотранспортабельної сільськогосподарської продукції і має найнижчий ступінь інтеграції  (найбільш поширений). Тут виділяють: 

· агропромисловий пункт (центр) – у одному населеному пункті об’єднує кілька видів сільськогосподарської переробки;

· агропромисловий кущ – характеризується компактним розміщенням агропромислових пунктів (центрів) на невеликій території із іх сировинними зонами;

· агропромисловий вузол – система компактно розміщених агропромисловиїх пунктів (центрів), кущів навколо одного міста (обласний чи районний центр). 

· регіональний комплекс – включає територію країни, автономної республіки, області чи адміністративного району;
· зональні комплекси – у межах природно-екоомічних зон. Формуються під впливом природних умов відповідної зони. Вони представлені:
· інтегральними зонами – зосередженя всіх під комплексів у межах однієї природно-економічної зони;
· спеціалізованими зонами і районами – зосередження однієї спеціалізації в межах відповідної спеціалізованої зони [1].
Перевагою виробничої інфраструктури Херсонської області є вигідне економічно-географічне розміщення. Це вихід до Чорного та Азовського морів, входить до Причономорсько-Кримської нафтогазоносної провінції та по області проходять головні автошляхи [1]. Все це формує економіку області.
Площа Херсонської області – 28,50 тис м2, населення – 1,16 млн осіб, з яких зайнятих у промисловості – 60,1 тис осіб, у сільському господарстві – 138,9 тис осіб [2].
Основними галузями виробничої інфраструктури Херсонської області є харчова промисловість, паливна, машинобудування, металообробка, виробництво електроенергії і тепла, суднобудування, садівництво та сільськогосподарська промисловість.
Одною із основих складових є сільське господарство, яке в основному представлене вирощуванням сільськогосподарської продукції також її транспортування та зберігання. Загальна площа сільськогосподарських угідь становить – 2033,3 тис га [30].

Вирощують здебільшого озиму та яру пшеницю,  озимий ячмінь, озиме жито, рис, ріпак, сою, кукурудзу, соняшник, а також кліматичні умови дозволяють займатися виноградарством та вирощуванням кавунів, помідор, дині, картоплі та ін. [30]. 

Так як в області сільське господарство є галуззю спеціалізації, то створено велику кількість різних підприємств для переродки та зберігання вирощених  культур. Одним із такиї підприємств є Товариство з обмеженою відповідальністю «Український рисовий елеватор» [1]. 

Нами проведено аналіз сучасних об’єктів виробничої інфраструктури АПК Херсонської області. Зроблено вибірку підприємств-аналогів до обраного як приклад об’єкта. Їх перелік із зазначенням особливостей зведено у таблицю 2.1. 

Таблиця 2.1
Елементи виробничої інфраструктури АПК Херсонської області на рівні підприємств-аналогів щодо обраного об’єкта 
	Назва об’єкта
	Основний вид економічної діяльності
	Місце розташування

	1
	2
	3

	Великолепетиський елеватор, Філія ДПЗКУ
	Закупівля, зберігання, переробка, перевалка та експорт культур.
	Херсонська область, смт. Велика Лепетиха

	ТОВ СП «Басматі»
	Вирощування рису для подальшої переробки.
	Херсонська область,  м. Херсон, вул. Нафтовиків

	ФГ «8 Березня»
	Вирощування сезонних культур. Зберігання та торгівля зерновими культурами.
	Херсонська область, Бериславський р-н., с. Тягинка

	ТОВ «Аграрний Південь»
	Вирощування зернових культур їх зберігання та транспортування, торгівля. 
	Херсонська область, Великолепетиський р-н., с. Рубановка

	ФГ «Агро СВ»
	Вирощування зернових культур їх зберігання, торгівля.
	Херсонська область, Чаплинський р-н., с. Ільїнка


	Продовження табл. 2.1

	1
	2
	3

	ТОВ «Агро-Альянс»
	Вирощування зернових культур їх переробка, торгівля та транспортування.
	Херсонська область, Великоолександрівський р-н., с. Чкалово

	ФГ «Агро-Влад»
	Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних культур. Також зберігання та транспортування.
	Херсонська область, Бериславський р-н., с. Ольговка

	ТОВ «Агро-Стар»
	Вирощування сільськогосподарських культур їх зберігання та торгівля.
	Херсонська область, м. Каховка

	ТОВ «Агроінвест Херсон»
	Оптова торгівля сільськогосподарськими культурами іх зберігання.
	Херсонська область, Білозерський р-н., с. Чорнобаївка

	ТОВ «Агролюкс»
	Оптова торгівля сільськогосподарськими культурами іх зберігання та транспортування.
	Херсонська область, Генічеський р-н., с. Сокологорне

	ТОВ «Агросвіт»
	Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних куль-тур. Також зберігання та транспортування. Виробництво продуктів борошномельно-круп'яної промисловості
	Херсонська область, Горностаївський р-н., с. Ольгино


	Продовження табл. 2.1

	1
	2
	3

	ТОВ «Агро Співдружність»
	Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних культур. Діяльність посередників у торгівлі сільськогосподарською сировиною
	Херсонська область, Генічеський р-н., с. Павловка


Отже, такими об’єктами є Великолепетиський елеватор (Філія ДПЗКУ), ТОВ СП «Басматі», ФГ «8 Березня», ТОВ «Аграрний Південь», ФГ «Агро СВ», ТОВ «Агро-Альянс», ФГ «Агро-Влад», ТОВ «Агро-Стар», ТОВ «Агроінвест Херсон», ТОВ «Агролюкс», ТОВ «Агросвіт», ТОВ «Агро Співдружність».  Основним їх видом економічної діяльності є зберігання (а часто й виробництво), переробка, перевалка та експорт агрокультур. До таких належить і Товариство з обмеженою відповідальністю «Український рисовий елеватор», яке спеціалізується на прийомі, осушенні, очищенні, зберіганні та відвантаженні культур.
Перевагою виробничої інфраструктури АПК Херсонської області є, насамперед, вигідне економіко-географічне положення. Вона представлена структурними елементами галузей, які сприяють підвищенню економічного  та соціального розвитку регіону.
Розділ 3

РЕЗУЛЬТАТИ ЕКОЛОГО-ЕКСПЕРТНОГО АНАЛІЗУ підприємства ТОВ «УКРАЇНСЬКИЙ РИСОВИЙ ЕЛЕВАТОР»
Результати проведеного нами еколого-експертного аналізу ТОВ «Український рисовий елеватор» викладено у формі звіту, який структуровано з урахуванням основних позицій Стандартів Європейського банку реконструкції та розвитку [32].
3.1. Реферат
Метою обстеження Товариства з обмеженою відповідальністю «Український рисовий елеватор» стала оцінка впливу діяльності об’єкта на стан навколишнього природного середовища та  комплексна перевірка екологічної документації на додержання вимог природоохоронного законодавства [3]. 
Для цього нами були виконані такі завдання:

· оцінено вплив підприємства на  стан навколишнього природного середовища;

· проведено комплексну перевірку екологічної документації на підприємстві ТОВ «Український рисовий елеватор»;

· визначено, на яких ланках технічного процесу утворюються відходи;

· встановлено відповідність діяльності підприємства вимогам екологічного законодавства, санітарним нормам і правилам [28].

3.2. Вступ
Історія питання 
На території підприємства об’єкти інших суб’єктів господарювання не розміщуються.
Товариство з обмеженою відповідальністю «Український рисовий елеватор» (ТОВ «Український рисовий елеватор») знаходиться за адресою: 75840, Херсонська область, Каланчацький район, с. Олександрівка, вул. Піонерська, 2 і межує з:
- з півночі -  житловою забудовою та іншими суб’єктами господарювання (Церквою);

- з півдня – іншими суб’єктами господарювання (Будинком культури);

-  зі сходу – пустирем (Землями сільської ради);

- з заходу – житловою забудовою та іншими суб’єктами господарювання (магазином).

Найближча житлова забудова знаходиться на відстані 112 м на північний захід від межі виробничого майданчика (додаток А).

Основний вид економічної діяльності у відповідності з класифікатором (КВЕД):

01.61 Допоміжна діяльність у рослинництві (основний);

Керівний склад підприємства:
Головний директор – Кузнєцов Віктор Іванович;
головний інженер – Авраменко олександр В’ячеславович. 
Характеристика підприємства
Опис продукції, яка випускається на підприємстві: ТОВ «Український рисовий елеватор» спеціалізується на прийомі, осушенні, очищенні, зберіганні та відвантаженні культур [12].

Максимальна накопичувальна ємність елеватору – 5,5 тис.т./рік.

Час роботи ТОВ «Український рисовий елеватор» - 2000 год/рік, 250 днів/рік

Виробнича потужність промплощадки складатиме:

обсяг очищених культур – 13400 т/рік. 

Виробництвами та господарствами підприємства, де утворюються викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря є: цех переробки рису, відділення очистки культур, зерносушильний комплекс, складське господарство, допоміжне та транспортне господарство.
Цех переробки рису

Цех переробки рису призначений для прийому, очистки, сортування, зберігання та реалізації кінцевому споживачеві. Потужність цеху становить 4 т/год. Час роботи цеху – 8 год/добу. Сировина надходить на підприємство автомобільним транспортом, який зважується на пропускному пункті. Вона потрапляє на підприємство тільки після дослідження зразків у лабораторії, після чого потребує негайного висушування до базисної вологості. 

Доведення зернової маси рису до необхідної вологості відбувається на зерносушильних комплексах. Висушене зерно рису перевантажується до завальної ями і норіями подається на сепаратори. 

Первинно очищене зерно рису надходить до каменевідбірної машини. Далі до облущувача, який призначений для очищення зерна рису від зовнішньої плівки. 
Потім зерно рису норіями подається до паді-сепаратора для ретельного розділення облущених зерен рису та недорушу. Недоруш норіями надходить до фотосепаратора, а чисті зерна рису направляються до шліфувальних машин. 
Фотосепаратор, обладнаний оптичним сортувальним пристроєм для відділення від недорушу дефектних компонентів та домішок, що відділяються з потоку за допомогою кольору та форми. Відсортоване зерно повертається у виробничий процес на шліфування.

Після процесу шліфування, зерна рису направляються до калібрувальної машини для відділення січки від цілих зерен. Січка рису норіями перевантажується до накопичувального бункеру та відвантажується у мішки “біг-беги”, як готова продукція. Цілі зерна рису проходять останній етап сортування на кольоросортерах для відділення від чистого товарного продукту недошліфованих зерен. Відсортований рис норіями перевантажується до накопичувального бункеру та відвантажується у мішки «біг-беги» як готова продукція.

У процесі роботи цеху переробки рису утворюється і виділяється в атмосферне повітря недиференційований за складом пил.

Відділення очищення культур

Культури з автотранспорту відвантажують в завальну яму, після чого норіями вони  транспортуються до зерноочисного комплексу для очищення від сміттєвих домішок. Зерноочисний комплекс складається з сепараторів. 

У процесі роботи відділення очищення культур утворюється і виділяється в атмосферне повітря недиференційований за складом пил [7].

Зерносушильний комплекс

Некондиційне по вологості зерно рису направляється на сушку до зерносушильних комплексів на біомасі, які забезпечують сушку до вологості менш ніж 4-5%.

Попередньо очищене зерно за допомогою двох норій подається із завальної ями зверху в сушарку через навантажувальні патрубки надсушильного бункера, заповнюючи дві половини шахти. При повному заповненні шахти спрацьовує датчик рівня зерна, після чого зерно норіями не подається до шахти.

Після повного заповнення вмикається теплогенератор з відкритим в атмосферу перекидним клапаном або газова горілка, в залежності від обраного по технології палива.

Нагріте теплогенератором повітря подається через розподільну камеру зерносушарки та проходить крізь шар культур. При цьому в процесі тепломасообміну волога з поверхні зерна переходить в повітря. Забруднюючі речовини від згорання палива у теплогенераторі подаються у трубу теплогенератора.

Висушені культури подають в бункер осушених культур, звідти воно вивантажується на автотранспорт.

У процесі роботи сушильного комплексу утворюються і виділяються в атмосферне повітря: недиференційований за складом пил, азоту діоксид, ангідрид сірчистий, вуглецю оксид, метан, азоту (1) оксид та вуглецю діоксид [18].

Складське господарство

На підприємстві для зберігання сировини передбачені наступні склади зберігання:   підлогові склади (№ 1, 3, 4) зберігання культур загальною місткістю 5500 т  та відкрита площадка.

Перевантаження культур здійснюється за допомогою зернонавантажувача та автотранспорту. У процесі роботи складського господарства утворюється і виділяється в атмосферне повітря недиференційований за складом пил [19].

Допоміжне господарство

Склад паливно-мастильних матеріалів

Склад паливно-мастильних матеріалів призначений  для  прийому,  зберігання  й  відпуску  нафтопродуктів.

До  складу  входять:

- ємності  для  зберігання  дизпалива;

- ємності  для  зберігання  бензину;

- роздавальна колонка дизпалива;

- роздавальна колонка бензину;

У процесі приймання, зберігання  й відпуску нафтопродуктів утворюються і виділяється в атмосферне повітря: бензин (нафтовий, мало сірчистий, у перерахунку на вуглець), вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець [20]. 

Пост ручного зварювання металів

Для виконання дрібного поточного ремонту технологічного обладнання використовується: ручне електродугове зварювання штучними електродами .
У процесі зварювання металів утворюються і виділяються в атмосферне повітря наступні забруднюючі речовини: заліза оксид (у перерахунку на залізо), марганець і його сполуки (у перерахунку на діоксид марганцю), кремнію діоксид аморфний (аеросил-175), титану діоксид.

Пост газового різання металів

Для виконання газового різання металів використовується пропан-бутан.

Різання металів виконується на стаціонарному різальному посту.

У процесі газового різання металів утворюються і виділяються в атмосферне повітря наступні забруднюючі речовини: заліза оксид (у перерахунку на залізо), марганець і його сполуки (у перерахунку на діоксид марганцю), азоту діоксид, вуглецю оксид.
Транспортне господарство
Транспортне господарство на представлене відкритою стоянкою сільськогосподарської техніки. 

Транспорт на бензинових двигунах наступний: 

· ГАЗ САЗ (3 шт);

· ЗИЛ (1 шт);

· Бензовоз (2 шт);

· УАЗ (3 шт);

· ВАЗ (5 шт);

· Suzuki Jimny(1 шт).

Транспорт на дизельних двигунах:

· Беларус 892 (4 шт);

· Беларус 1025 (1 шт);

· Беларус 1221 (1 шт);

· New Holland (трактор -1 шт);

· Екскаватор (2 шт);

· Автонавантажувач Manitoy(1 шт);

· Автонавантажувач ДВ (1 шт);

· Renault Trafik (1 шт).

У процесі роботи  двигунів сільськогосподарської техніки на холостому  ходу і  маневруванні  по території підприємства утворюються і виділяються в атмосферне повітря: кадмію оксид (у перерахунку на кадмій), міді оксид (у перерахунку на мідь), нікель металічний, свинець і його неорганічні сполуки (у перерахунку на свинець), хром шестивалентний (у перерахунку на триоксид хрому), цинку оксид (у перерахунку на цинк), азоту діоксид, сажа, селену діоксид (у перерахунку на силен), ангідрид сірчистий, вуглецю оксид, вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець [15].
3.3. Підприємство
Місце знаходження
ТОВ «Український рисовий елеватор» розташований за адресою: 75840, Україна, Херсонська обл., Каланчацький р-н, с. Олександрівка, вул. Піонерська, буд. 2 [24].
Історія підприємства і характеристика навколишнього середовища
ТОВ «Український рисовий елеватор» спеціалізується на прийомі, осушенні, очищенні, зберіганні та відвантаженні культур.

Максимальна накопичувальна ємність елеватору  – 5,5 тис т/рік.

Час роботи об’єкта ТОВ «Український рисовий елеватор» - 2000 год/рік, 250 днів/рік.
Виробнича потужність елеватору складатиме:

-
обсяг очищених культур – 13400 т/рік. 

Існуюча виробнича потужність складає 100 % від проектної виробничої потужності.

Усе технологічне обладнання підприємства введено в експлуатацію. Нормативний строк амортизації технологічного обладнання не визначався.

Реконструкція підприємства не проводилася. Підприємство введено в експлуатацію у 2015 році.

На підприємстві по мірі необхідності проводиться поточний та капітальний ремонт обладнання та споруд, що не впливає на показники продуктивності устаткування.
3.4. Огляд системи екологічного менеджменту
Структура екологічного менедждменту
За систему екологічного менеджменту на підприємстві відповідає головний інженер Авраменко Олександр В’ячеславович. На дану уповноважену особу покладена відповідальність за всі технологічні процеси які наявні на підприємстві ТОВ «Український рисовий елеватор», за утилізацію відходів, за належність санітарного стану на території об’єкту, за безпеку життєдіяльності працівників та багато іншого.
На підприємстві екологічний аудит раніше не проводився. Сертифікати, нагороди – відсутні.
Енергія і її збереження
На підприємстві втілюється проект з енергозбереження, але не планується найближчим часом встановлення альтернативної енергетики.
Енергозбереження на об’єкті здійснюється чином встановлення обладнання яке при працюванні на найвищій потужності мало витрачає електроенергетики. 
Викиди в атмосферу
У ході виробничого процесу на підприємстві в атмосферне повітря викидається велика кількість хімічних речовин, які негативно впливають на стан повітря (Додаток В). 
ТОВ «Український рисовий елеватор» викидає в атмосферне повітря 7,832431713 т/рік забруднюючих речовин стаціонарними джерелами, а саме:

· від стаціонарних джерел: недиференційований за складом пил; діоксид сірки; заліза оксид (у перерахунку на залізо); манган та його сполуки (у перерахунку на марганець); кремнію діоксид аморфний -; титану діоксид; вуглецю оксид; марганець і його сполуки (у перерахунку на діоксид марганцю); бензин (нафтовий, мало сірчистий, у перерахунку на вуглець); вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець;
· крім цього «парникові гази»: вуглецю діоксид; азоту діоксид;
· від пересувних джерел: кадмію оксид (у перерахунку на кадмій); міді оксид (у перерахунку на мідь); нікель металічний;  свинець і його неорганічні сполуки (у перерахунку на свинець); хром шестивалентний (у перерахунку на триоксид хрому); цинку оксид (у перерахунку на цинк); азоту діоксид; сажа; селену діоксид (у перерахунку на селен); ангідрид сірчистий; вуглецю оксид; вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець [23].
Чиста вода і стічні води
Так як на підприємстві не викоритвується вода в технологічному процесі, а тільки на господарсько-побутові процеси, то стічні води надходять до каналізаційної ями. ТОВ «Український рисовий елеватор» має договір про надання послуг підприємством яке щоквартально надає послуги викачки води із каналізаційної ями. 

Чиста вода надходить із місцевої системи водопостачання. Для отримання води елеватор має дозвіл на спеціальне водокористування з розробленими нормами водокористування на період трьох років.
Токсична  обробка та складання матеріалів
Токсична обробка матеріалів – відсутня. На підприємстві для зберігання сировини передбачені наступні склади зберігання:   склад №1 місткістю 2500 т, склад №3 місткістю 1000 т, склад №4 місткістю 2000 т, відкрита площадка. 

За результатами перевірки всі склади знаходяться в належному санітарному стані, їх аварійності не виявлено, всі норми збережено.

Небезпечні матеріали
На ТОВ «Укранський рисовий елеватор» небезпечних матеріалів не виявлено.

Електричне та гідравлічне обладнання і використання мастил. 
У зв’язку з тим, що на підприємстві ТОВ «Український рисовий елеватор» встановлено нове європейське обладнання,  воно все гідравлічне і рідко потребує змащення. Але все обладнання для покращення його ефективності змащують певними мастилами 1 раз на рік. Цим займається певна уповноважена особа. Всі мастила зберігаються у матеріальному складі та належному стані. Вони герметично закриті, тому наявність їх витоків – відсутня.
Азбест, порошки та волокнисті матеріали

На ТОВ «Укранський рисовий елеватор» не використовується азбест, порошки та волокнисті матеріали.
Обробка відходів
ТОВ «Український рисовий елеватор» має незначну кількість відходів. Зазвичай це відходи сировини, від газового різання металів та електричного зварювання. 

Для утилізації цих типів відходів підписано договір  з підприємством утилізатором, яке раз у квартал приїжджає та утилізує всі відходи [22].
Прибирання території
Територія ТОВ «Український рисовий елеватор» потребує кращого прибирання. Воно проводиться один раз на місяць.  Взимку всі доріжки чистяться від снігу, восени листя прибирається та утилізується до спеціально відвееного місця. 
Рекомендації:

· необхідно привести всі матеріали до належного стану;

· прибрати на подвір’ї підприємста. 
Технічна безпека та охорона здоров’я

На кожному об’єкті де працюють люди, створені здорові та безпечні умови праці, що відповідають вимогам охорони праці. Усі будівлі і устаткування не створюють загрози працюючім, а також не впивають на стан їх здоров’я та самопочуття. Керівництво стежить за дотриманням трудового законодавства, створюючи умови для здійснення контролю за умовами праці, піклуючись про відпочинок працюючих. Кожну неділю всі працівники підприємства отримують певну кількість молока для покращеня здоров’я. Кожні півроку виконується пожежна навчальна тривога. 
Шум та інші фактори фізичного діяння
За результатами дослідження рівня шуму встановлено те, що він дещо перевищує норму. Керівництво працює над недоліком і встановло шумові заглушки різного типу, які значно зменшують рівень шуму та вібрації.   

Плани на випадок аварії, охорони праці, безпеки підприємства
У випадку пожежі у будь-якій секції виробництва спрацьовує пожежна сигналізація, відбувається повне відключення електропостачання до цехів та преміщень на станки та обладнання, автоматично зупиняється робота обладнання, а також  спрацьовує автоматична система пожежогасіння та викликається пожежна бригада.

Усі прийняті на роботу люди ознайомлені із умовами роботи, правилами і обов’язками що повинні виконувати, підписано журнал по техніці безпеки.

Задля дотримання безпеки підприємства у його штабі працюють медично-кваліфіковані працівники та охоронці.

Забруднення ґрунтових вод і ґрунту
На ТОВ «Український рисовий елеватор» не відбувається забруднення грунтвих вод.
Нормативний розмір санітарно-захисної зони для ТОВ «Український рисовий елеватор» класифікацією Державних санітарних правил планування та забудови населених пунктів, затверджених наказом Міністерства охорони здоров’я від 19.06.1996 р. №173 нормується згідно п. 5.4 від межі об’єкта, як «склади зберігання сільськогосподарської продукції: елеватори» та становить 100 м (Додаток Б).

Найближча житлова забудова знаходиться на відстані 112 м від межі елеватору. Тож санітарно-захисну зону витримано і підприємство наносить невелику шкоду жителям села, та  завдяки новому обладнанню не наносить значного впливу грунту.
3.5. Кошторис витрат 

Кошторис витрат зведено в таблицю 3.1.

Таблиця 3.1

Кошторис витрат
	№
	Елемент витрат
	Усього за період роботи, тис.грн.

	1
	2
	3

	1. 
	На проведення спеціальних лабораторних дослідів, а саме на:
	17 450

	
	· аналіз води в артезіанській свердловині біля об’єкту;
	2000

	
	· взяття проб повітря до газоочисної установки;
	1200

	
	· взяття проб повітря після газоочисної установки;
	1200

	
	· залучення спеціаліста для взяття проб на межі житлової забудови;
	3500

	
	· взяття проб грунту;
	4650

	
	· замовлення фонових концентрацій речовин;
	1200

	
	· замовлення метеорологічних характеристик об’єкту ;
	1500

	
	· визначення розсіювання забруднюючих речовин в атмосферному повітрі населеного пункту.
	2200

	2.
	Витрати на кацелярію
	2500

	3.
	Витрати на топливо
	3000

	4.
	Оплата заробітної плати залучених спеціалістів
	10 000

	5.
	Усього витрачено на проведення екологічного аудиту:
	32 950


На проведення обстеження, яке проводилося за безпосередньою участю автора, було витрачено 32 950 гривень (тридцять дві тисячі дев’ятсот п’ятдесят гривень). Додаткових витрат у ході перевірки не було. 
Еколого-експертний аналіз було виконано вчасно. Виявлені деякі недоліки, але в ході екологічного аудиту вони були виправлені. 

Рекомендації щодо більшого оновлення устаткування та частішого проведення добровільного екологічного аудиту задля підвищення рівня екологічної безпеки та зменшення впливу на навколишнє природне середовище.
3.6. Висновки та рекомендації
ТОВ «Український рисовий елеватор» станом на час дослідження відповідає екологічним нормам, встановленим для об’єктів другого класу небезпеки. Нами виявлено такі недоліки:

· наявна документація на підприємстві за 2015 рік (на той момент було новоствореним) й та фрагментарна;

· санітарний стан не в повній мірі відповідає вимогам екологічного законодавства;

· відсутня проектна документація підприємства;

· не розроблено план евакуації робітників елеватора в момент небезпечного випадку на об’єкті.
Рекомендується: 

· встановити більш потужні та сучасні пиловловлювальні машини та встановити покращене перевантажувальне обладнання сировини та готової продукції, задля зменшення виділення пилу до навколишнього природного середовища;

· покращити умови робочих місць робітникам адміністративної будівлі;

· розробити план евакуації робітників;

· розробити генеральний план підприємства;

· покращити санітарний стан об’єкта. 
Висновки

У результаті проведених нами досліджень можна зробити такі висновки.
1. Еколого-експертний аналіз є основою сучасних прикладних форм екологічної діяльності – екологічного експертування (зараз «оцінка впливу на довкілля») та екологічне аудитування.
2. Методика еколого-експертного аналізу – логічно послідовна система етапів, яка передбачає:
а) підготовчий етап: перевірка наявності, повноти та відповідності чинному законодавству екологічно спрямованої документації на об’єкті.

б) основний етап: 

- обстеження підприємства (перевірка технологічного процесу, безпеки праці робітників, системи екологічного менеджменту, відбір проб та їх аналіз);

- аналітичне опрацювання матеріалів (колективна експертна діяльність) та порівняльний аналіз наданих матеріалів і тим, що було виявлено. 

в) заключний етап: підведення підсумків аналізу, складання результатів (у формі звіту) та подання їх заінтересованим органам та особам.
3. Нами проведено аналіз сучасних об’єктів виробничої інфраструктури АПК Херсонської області. Зроблено вибірку підприємств-аналогів до обраного як приклад об’єкта. У результаті з’ясовано, що це такі об’єкти, як Великолепетиський елеватор (Філія ДПЗКУ), ТОВ СП «Басматі», ФГ «8 Березня», ТОВ «Аграрний Південь», ФГ «Агро СВ», ТОВ «Агро-Альянс», ФГ «Агро-Влад», ТОВ «Агро-Стар», ТОВ «Агроінвест Херсон», ТОВ «Агролюкс», ТОВ «Агросвіт», ТОВ «Агро Співдружність».  Основним їх видом економічної діяльності є зберігання (а часто й виробництво), переробка, перевалка та експорт агрокультур. До таких об’єктів належить і Товариство з обмеженою відповідальністю «Український рисовий елеватор», яке спеціалізується на прийомі, осушенні, очищенні, зберіганні та відвантаженні культур.
Перевагою виробничої інфраструктури АПК Херсонської області є, насамперед, вигідне економіко-географічне положення. Вона представлена структурними елементами галузей, які сприяють підвищенню економічного  та соціального розвитку регіону. 
4. Результати екологічного аудиту на ТОВ «Український рисовий елеватор» викладно у формі звіту (розділ 3). Основні його позиції такі.
ТОВ «Український рисовий елеватор» викидає в атмосферне повітря 7,832431713 т/рік забруднюючих речовин стаціонарними джерелами, а саме: недиференційований за складом пил; діоксид сірки; заліза оксид (у перерахунку на залізо); манган та його сполуки (у перерахунку на марганець); кремнію діоксид аморфний; титану діоксид; вуглецю оксид; марганець і його сполуки (у перерахунку на діоксид марганцю); бензин (нафтовий, малосірчистий у перерахунку на вуглець); вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець. «Парникові гази»: вуглецю діоксид; азоту діоксид.
Від пересувних джерел надходить кадмію оксид (у перерахунку на кадмій); міді оксид (у перерахунку на мідь); нікель металічний; свинець і його неорганічні сполуки (у перерахунку на свинець); хром шестивалентний (у перерахунку на триоксид хрому); цинку оксид (у перерахунку на цинк); азоту діоксид; сажа; селену діоксид (у перерахунку на селен); ангідрид сірчистий; вуглецю оксид; вуглеводні насичені С12-С19 (розчинник РПК-26611 і ін.) у перерахунку на сумарний органічний вуглець.

На підприємстві не використовується вода в технологічному процесі, а тільки на господарсько-побутові процеси, стічні води надходять до каналізаційної ями. ТОВ «Український рисовий елеватор» має договір про надання послуг підприємством, яке щоквартально здійснює викачку води із каналізаційної ями. 

Чиста вода надходить із місцевої системи водопостачання. Для отримання води елеватор має дозвіл на спеціальне водокористування з розробленими нормами водокористування на період трьох років.

Токсична обробка матеріалів відсутня. 
Зазначимо, що: а) недоліки, які було виявлено під час дослідження, було ліквідовано ще до його закінчення; б) документація оформлена згідно чинного законодавства; в) ряд лабораторних досліджень, які було проведено під час екологічного аудиту, показали, що: 

· усі викиди до атмосферного повітря не перевищують гранично допустимих норм стосовно об’єктів другого класу небезпеки;

· тверді побутові відходи утилізуються згідного чинного договору;

· спеціальне водокористування для об’єкта розроблене. Підприємство не виходить за норми розроблених нормативів.

· санітарно-захисна зона відповідає вимогам Державних санітарних правил планування та забудови населених пунктів;

· масова концентрація забруднюючих речовин знаходиться в межі санітарно-захисної зони та не шкодить населенню населеного пункту – це підтверджує розрахунок розсіювання.

ТОВ «Український рисовий елеватор» станом на час дослідження відповідає екологічним нормам, встановленим для об’єктів другого класу небезпеки. 
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Рис. А.1. Карта-схема ТОВ «Український рисовий елеватор» (авторська розробка)
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(GynKep 3epHa)

15. Heopranisosare epeno Bukmay
(Gynkep 3epna)

16. Heopranisosare axepeno suknay
(GynKep Bixoais 3epHOBHX)

17. Tpy6a sia Asox komis
3epocywapkw KC-16

18. Tpy6a sepcrocywapkm KC-8

19. Heopranisosare wepeno Buknay
(GyHKep ocyweHoro pucy)

20. HeopranizoBate axepeno sukuay
(GyHKep ocyweHmx KynTyp)

21. HeopranizoBate axepeno sukuay
(nepesanTaxenHs kynuTyp Ao cknany Net)
22. HeopranizoBate axepeno sukuay
(cknap Ne3)

23. HeopranizoBate axepeno sukuay
(cknap Ne4)

24. HeopranizoBate axepeno sukuay
(BIAKPUTa NNOLIAAK 3epHOHABaHTaXYBadeM
Ta 36epiranHs KynkTyp Ha nnowaaul)
25. HeopranizoBae Axepeno sukuay
(cknap 3GepiranHs au3. nanwsa)

26. HeopranizoBae Axepeno sukuay
(cknap 3GepiranHs GeHammy)

27. HeopranizoBare mxepeno sukuay
(ManuBopO3AABANL WA NPHCTPIii-QM3NanMEo)
28. HeopranizoBare axepeno sukuay
(ManuBopO3AABANLHMiA NPHCTPilA-GeHanH)
29. HeopranizoBate axepeno sukuay
(noct 3Bapiosarhs)

30. Heopranizosare fwkepeno Bukmuay
(nocT rasoBoro pisattin)





Рис. Б.1. Генеральний план ТОВ «Український рисовий елеватор» (авторська розробка)

Додаток В
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Рис. В.1. Ситуаційна карта-схема ТОВ «Український рисовий елеватор» (авторська розробка)
